

В.Л. Герасимов, Москва

ПЕРВЫЙ ОРДЕН ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Шестьдесят лет тому назад Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 мая 1942 года был учрежден один из наиболее почитаемых у фронтовиков первый орден военной поры — орден Отечественной войны 1-я и 2-й степеней. Высшей степенью ордена была определена 1-я степень.

В соответствии со Статутом ордена им награждались военнослужащие и партизаны, проявившие в боях за Советскую Родину храбрость, стойкость и мужество, а также военнослужащие, которые своими действиями способствовали успеху наших войск на всех фронтах борьбы и театрах военных действий с немецко-фашистскими захватчиками.

Первый орден периода Великой Отечественной войны и первый советский орден, имевший разделение на степени по уровню исполнения, представлял собой образец награды наивысшего качества, в которой были использованы драгоценные металлы - золото и серебро. В основе массивной пластины ордена Отечественной войны 1-й степени использовалось золото 500-й пробы весом до 16 г, а в накладных серпе и молоте золота содержалось 0,45 гр.¹ Вторая степень ордена отличается от первой только тем, что красно-рубиновая звезда наложена не на золотую, а на серебряную пятиконечную звезду².

«Вначале орден подвешивался к планке с красной лентой. Его носили на левой стороне груди, как и остальные награды. Орден на подвеске успели выдать лишь 24000 1 степени и 30000 2 степени, после чего Указом от 19 июня 1943 г. был установлен порядок ношения орденов, имевших форму звезды, не на колодке, а на штифтах, на правой стороне груди»³.

Первыми кавалерами только что учрежденного ордена летом 1942 года стали воины-артиллеристы. Среди награжденных орденом Отечественной войны 1-й степени были капитан И.И. Криклий, младший политрук И.К. Стаценко, старший сержант А.В. Смирнов; 2-й степени — сержанты С.Т. Жарко, М.Г. Немфира, П.В. Нестеренко, рядовые Н.И. Григорьев, А.И. Кулинец, И.П. Петрош. Орденами Отечественной войны 1-й и 2-й степени под первыми номерами были посмертно награждены соответственно старший политрук В.П. Конохов и старший лейтенант П.Д. Ражкин⁴.

Большую популярность ордену придавало и то, что им в основном награждались за храбрость, проявленную непосредственно на поле боя. «Кроме того, орден был очень популярен среди младших офицеров -

«взводных» и «ротных», которые наравне с солдатами вынесли все тяготы войны. Это связано с тем, что награждение такого командира орденом Красного Знамени было редкостью, а орденом Ленина или любым «полководческим» - событием чрезвычайным, поэтому ордена Красной Звезды и Отечественной войны очень ценились среди младшего командного состава. Комплект из орденов Красной Звезды и Отечественной войны 1 и 2 степени среди командиров назывался «офицерским набором», иметь который было почетно. Его наличие делало офицера или сержанта своего рода полным кавалером доступных ему наград»⁵.

Всего в годы Великой Отечественной войны первой степенью ордена было произведено около 324 тысяч награждений, а вторую - получило более 951 тысячи человек. Награждать орденом конкретных лиц прекратили в 1947 году, а в 60-е-70-е годы награждение им в СССР было возобновлено, но удостоивались награды только города и населенные пункты, защитники и жители которых проявили массовый героизм и внесли особый вклад в Победу над врагом и некоторые воинские части. Первыми среди городов орденом Отечественной войны 1-й степени в 1966 году были награждены города Смоленск и Новороссийск, впоследствии ставшие городами-героями. Одним из полков, который получил в послевоенный период редкую для частей награду - орден Отечественной войны 2-й степени, был 5-й гвардейский морской ракетноносный авиационный Констанцский полк 2-й морской ракетноносной авиационной дивизии военно-воздушных сил Черноморского флота.

Через сорок лет после Победы страна воздала запоздалый долг своим защитникам, отстоявшим Родину в ту самую кровопролитную из войн. Президиум Верховного Совета СССР 11 марта 1985 года издал Указ «О награждении орденом Отечественной войны активных участников Великой Отечественной войны 1941-1945 годов». В соответствии с этим законодательным актом было произведено массовое награждение фронтовиков наградами обеих степеней. «Ими награждались активные участники Великой Отечественной войны. Эти ордена существенно отличались от старых. Вместо золота была использована позолота, и они были цельноштампованными. У 1 степени ордена Отечественной войны лучи позолочены, а у 2-й - нет. Только по этому признаку и различают две степени ордена. Орденом Отечественной войны 1-й степени было награждено более 2 млн. участников, а 2-й - более 5,5 млн. участников Великой Отечественной войны»⁶. По последним уточненным данным орден 1-й степени получило 2,5 млн. человек, а 2-й степенью награждено было 6 млн. 500 тыс. участников войны⁷.

Но, необходимо отметить, что орден Отечественной войны образца 1985 года значительно проигрывает в своем художественном исполнении одноименному ордену периода Великой Отечественной войны. И здесь нельзя не согласиться с начальником Военно-мемориального центра Вооруженных Сил Российской Федерации, членом редколлегии «Военно-исторического журнала» генерал-майором А.В. Кирилиным, который в



Фото 1. Орденская книжка награжденного (в 1985 г.)
орденом Отечественной войны 1 степени В.С. Герасимова.



Фото 2. Майор Д.В. Новиков - кавалер «офицерского набора»
наград периода Великой Отечественной войны. 1947 год.

своем интервью констатировал о некотором упрощении в качестве изготовления наград в настоящее время⁷. Наверное, с учетом нашего героического прошлого и отношением русского народа к боевым наградам, не стоит государству российскому ни сегодня, ни в обозримом будущем экономить драгоценные металлы на наградах, которые всегда были, есть и будут оставаться символом мужества, отваги, храбрости и готовности к самопожертвованию за интересы и независимость своей Родины.

Долгое время, почти до конца 70-х годов, орден Отечественной войны продолжал оставаться в нашей стране единственной наградой, которая после смерти награжденного передавалась на хранение членам его семьи. И сегодня, спустя почти шесть десятилетий после Великой Победы, во многих семьях в России и странах ближнего зарубежья продолжают бережно хранить эти ордена. Храню дома и я орден Отечественной войны 1-й степени за № 1552832 моего родного деда - рядового той войны Герасимова Василия Семеновича (фото 1) и горжусь тем, что ныне здравствующий и проживающий в городе Выборге мой 85-летний двоюродный дед полковник в отставке Новиков Дмитрий Васильевич (фото 2) среди трех десятков своих боевых и трудовых наград имеет и четыре ордена Отечественной войны (два - первой степени и два - второй), три из которых были получены офицером-танкистом за подвиги в танковых сражениях и боях на фронтах Великой Отечественной войны.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ *Кривцов В.Д.* Аверс. № 1. Практическое руководство для коллекционеров. М.: ИПЧ «Аверс», 1995. С. 90.

² *Кузнецов А.А.* Награды // Энциклопедический путеводитель по истории российских наград. М.: Современник, 1998. С. 374.

³ Боевые награды СССР и Германии Второй мировой войны / Д. Тарас. М.: АСТ; Мн.: Харвест, 2002. С. 19.

⁴ *Колесников Г.А., Рожков А.М.* Ордена и медали СССР. М.: Военное издательство, 1983. С. 92.

⁵ Боевые награды... С. 18.

⁶ *Кривцов В.Д.* Указ. соч. С. 91.

⁷ Боевые награды... С. 20.

⁸ *Кириллин А., Ходоренок М.* Важен не цвет знамени, а отношение к нему // Независимое военное обозрение. 2002. № 6 (276).